

**Ермолович В. И.**

**Сосна П. Т.**

*(БГЭУ)*

## **Имущественные преступления в законодательстве Республики Польша**

В действующем законодательстве Республики Польша предмет имущественных отношений трактуется как составная часть рыночных отношений, важнейшими критериями которых являются свобода в сфере хозяйственной деятельности и частная собственность. Исходя из вышеуказанного, имущественным преступлением является незаконное присвоение «чужого имущества». Например, параграф 1 ст. 278 Уголовного кодекса Республики Польша предусматривает наказание лишением свободы на срок от 3-х месяцев до 5-ти лет за незаконное присвоение чужого движимого имущества. При этом уголовное законодательство РП предусматривает альтернативную санкцию, которая позволяет органам правосудия в соответствии с объективной и субъективной стороной совершенного преступления установить степень оптимального наказания. Так, согласно параграфа 3 ст. 278 в случае незначительных последствий содеянного противоправного действия, виновный подлежит штрафу, наказанию ограничением свободы, либо лишением свободы на срок до 1 года. Указанная санкция, например, применима в случаях кражи электроэнергии, кредитной карточки, дающей право на получение денег из банкомата, и в ряде других случаев.

Кража со взломом, т. е. с проникновением в жилище или на хозяйственный объект в соответствии с параграфом 1 ст. 279 УК РП подлежит наказанию лишением свободы на срок от 1 года до 10-ти лет.

Характерным для вышеуказанных в ст. ст. 278, 279 УК РП преступлений является то, что имущество похищается в отсутствие владельца собственности, охраны или в присутствии иных граждан, неосознающих факт преступления. Преступление считается оконченным с момента, когда имущество изъято из состава собственности закон-

ного владельца и виновное лицо имеет реальную возможность пользоваться или распоряжаться им по своему усмотрению. Субъектом преступления является лицо, достигшее 17 лет. Квалифицирующими признаками при краже является действие, совершенное повторно или по предварительному сговору группой лиц; причинившее ущерб гражданину с проникновением в жилище, помещение или в хранилище, совершенное в крупных размерах, а также организованной группой лиц, особо опасным рецидивистом или в особо крупном размере.

Характерной особенностью для противоправных действий, предусмотренных ст. ст. 278, 279 УК РФ, является то, что кража, совершенная во вред самому близкому лицу, преследуется на законном основании только по заявлению потерпевшего.

Согласно ст. 280 УК РФ хищение, совершенное с элементами насилия в отношении пострадавшего лица, квалифицируется как разбой. Участник разбойных действий согласно параграфа 1 ст. 280 УК РФ подлежит наказанию лишением свободы на срок от 2-х до 12 лет.

Объектом преступных действий по содержанию ст. 280 УК РФ являются не только имущественные интересы собственника. Дополнительным объектом является жизнь и здоровье лица, подвергнутого нападению. С объективной стороны преступление выражается в нападении с целью завладения имуществом с применением насилия, представляющего опасность для жизни и здоровья лица, подвергнутого нападению, или с угрозой применения такового.

Также как и разбой, квалифицируется нападение, совершенное с использованием предметов ошибочно принятых потерпевшим как оружие, если действия виновного были заведомо рассчитаны на восприятие этих предметов как представляющих опасность для жизни и здоровья.

Квалифицирующими признаками указанного преступления (разбоя) являются:

- совершение его группой лиц по предварительному сговору;
- причинение тяжких телесных повреждений пострадавшему лицу;
- повторное совершение данного преступления;
- завладение имуществом в крупном или особо крупном размере.

О присвоении чужой движимой собственности или права на

имущество идет разговор в ст. 284 УК РП, где объектом преступления выступают имущественные интересы собственника. Объективная сторона преступления выражается в завладении имуществом, правомерно вверенным виновному, путем присвоения или растраты, либо завладение имуществом должностным лицом путем использования своего служебного положения.

В случаях присвоения виновный безвозмездно изымает вверенное ему имущество и пользуется им как своим собственным. При растрате вверенное виновному имущество не только безвозмездно изымается, присваивается, но и расходуется.

При хищении путем злоупотребления служебным положением должностное лицо, используя свое служебное положение, обращает в свою собственность имущество, находящееся в правомерном владении другого лица.

Преступление считается оконченным с момента завладения имуществом и наличия у виновного реальной возможности пользоваться им по своему усмотрению.

Субъективная сторона преступления характеризуется прямым умыслом. Цель преступления — корыстная. Срок наказания до 5-ти лет.

Субъектом преступления при присвоении и растрате является лицо, которому вверено имущество. Ответственность наступает с 17 лет.

Субъектом хищения путем злоупотребления служебным положением может быть только должностное лицо.

Квалифицирующие признаки преступления:

- повторное совершение данного вида преступления;
- совершение хищения по предварительному сговору нескольких лиц;
- совершение хищения организованной группой лиц;
- причинение ущерба пострадавшей стороне в крупном или особо крупном размере.

Статьи 286 и 287 УК РП предусматривают уголовную ответственность за совершение актов мошенничества. Так, параграф 1 ст. 286 гласит: «Кто с целью получения имущественной выгоды вынуждает другое лицо невыгодно распорядиться своим или чужим имуществом путем введения его в заблуждение либо использования

заблуждения или неспособности надлежащего понимания предпринимаемого действия подлежит наказанию лишением свободы на срок от 6-ти месяцев до 8-ми лет».

В соответствии с польским уголовным законодательством под обманом при мошенническом завладении имуществом юридических и физических лиц следует понимать сообщение лицу, в ведении или под охраной которого находится имущество, заведомо ложных сведений или сокрытие этих сведений с целью незаконного завладения имуществом.

При этом обман может при мошенничестве выражаться и в бездействии; например, в использовании чужой ошибки для получения лицом излишков имущества в результате осознанной им ошибки другого лица, которое произвело выдачу указанного имущества. Типичным примером является присвоение излишне полученной в банке суммы денег.

Мошенничество, как и всякое иное хищение, может быть усмотрено лишь при наличии у виновного прямого умысла на незаконное завладение имуществом с целью обращения его в свою собственность. Об этом гласит параграф 1 ст. 287 УК РП, в частности: «Кто с целью получения имущественной выгоды..., не имея на то права, влияет на автоматизированное преобразование, собирание или передачу информации или изменяет, удаляет либо вводит новую запись на компьютерный носитель информации, подлежит наказанию лишением свободы на срок от 3-х месяцев до 5-ти лет».

Если виновный преследует какую-либо иную цель, то его действие, связанное с обманом и получением материальной выгоды, не образует состава мошенничества как преступления. Скажем, поступление на работу, требующую специального образования, по подложному диплому и получение в связи с этим соответствующей заработной платы за фактическое исполнение должностных обязанностей не может рассматриваться как хищение в результате мошенничества.

Объектом преступных действий по ст. ст. 286, 287 УК РП являются имущественные интересы собственника. Субъективная сторона преступления характеризуется прямым умыслом. Цель преступления — корыстная. Ответственность исполнителя наступает с 17 лет.

Квалифицирующие признаки преступления:

- повторно совершенное мошенничество;
- совершение по предварительному сговору группой лиц;
- причинение крупного материального ущерба;
- совершенное особо опасным рецидивистом.

Уголовное законодательство Республики Польша в ст. 288 УК РП предусматривает ответственность за уничтожение, повреждение или превращение в непригодную к использованию чужую вещь. Санкция наказания от 3-х месяцев до 5-ти лет. Ответственность наступает с 17 лет. По данной статье (§ 3) привлекается к ответственности также и лицо, повредившее подводный кабель либо нарушившее правила его укладки.

Статья 290 УК РП предусматривает уголовную ответственность за незаконную порубку леса. Санкция определяет наказание такое же, как за кражу по ст. 278 УК РП.

На наш взгляд, гуманизации польского уголовного права способствуют положения параграфа 1 ст. 295 УК РП предусматривающие, что в отношении виновного в преступлении, предусмотренном в ст. ст. 278, 284, 286, 287, 288 и ряде других, который добровольно возместил ущерб полностью либо возвратил в неповрежденном состоянии средство передвижения или вещь, имеющую особое значение для культуры, суд может применить чрезвычайное смягчение наказания и даже отказаться от его назначения.

**Анташкевич М. В.**

*(БГЭУ)*

## **Права и свободы в странах западной демократии**

Важнейшая мысль естественно-правового понимания прав и свобод человека заключается в том, что государство в лице своих органов может лишь ставить пределы свободам человека, но прав и свобод государство не предоставляет. Главная задача государства --